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V ) r g a n u l eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţol abosamentalMi: 
Pe un aa 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii «Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi insertiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" in Caransebeş. 

Pretai inserţ iani lor î 
Pentru pubîicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte? e?c. pablicatv de 3 ori, dacă con|in 
până la ¡50 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 t e i 

Cadou Preţios. 
S'a fost anunţat în foaia noastră, că înalt 

Prea Sfinţitul Patriarh şi înalt Regent Dr. 
Miron E. Cristea a dăruit Eparhiei noastre 
an teblo* de o rară frumuseţe, căre repre
zintă pe înalt Prea Sfinţia Sa îmbrăcat în 
mantie, cu omafor $r mitră şi cu cârjie arhie
rească în mână. Prea Sfinţitul nostru Episcop 
notificând înalt Prea Sfinţiei Sale pe cale tele
grafică, cu mulţumită, primirea acestui frumos 
tablou, l-a numit „preţios cadou de Crăciun", 
căci l-a primit chiar în sărbătoarea Naşterei 
Domnului. Şt este preţios nu pentru frumuseţea 
lai, ci pentru că se' consideră de un semn 
vizibil al tegăturei sufleteşti, ce înalt Prea 
Sfinţia Sa înţelege şi doreşte să o păstreze 
cii fosta Sa Eparhie, pe carea a păstorit-o 
cu vrednicie timp de zece ani, până când 
chiemat fiind de împăratul, care a făcut ospăţ 
fitului Său, a luat parte cu cei buni, îmbrăcat 
în haina de ospăţ la masa de ospăţ pregă
tită, la care masă s'âu îmbulzit şi ^şe îmbul
zesc, şi de cei neîmbrăcaţi de ospăţ, precum 
a intrat şi la ospăţul împăratului din para
bolă Mântuitorului unul neîmbrăcat în haină 
ăe ospăţ, şi durere, nu este cine să le arate, 
că locul lor nu e la masa de ospăţ, pregătită. 

Consiliul nostru Eparhial în şedinţa plenară 
din 9 Ianuarie a. c. a ţinut 'sâ-si exprime 
mulţămirea sa înalt Prea Sfintitulai Patriarh 
pentru semnul dragostei şi tegăturei sufleteşti 
ce a binevoit a-l arăta. 

Frumosul tablou va fi unul dintre cele 
mai frumoase ornamente ale Eparhiei si a 
Reşedinţei episcopeşti, şi într'una o carte'des
chisă a istoriei bisericeşti si naţionale, şi în 
consecinţă va fi păstrai în'loc de onoare. 

Eară înalt Prea Sfinţiei Sale îi zicem: 
întru mulţi ani, Stăpâne! 

NOTE OFICIALE. 
Nr. 6699 B. 1929. 

Sfântul Sinod în şedinţa dela 10 Decemvrie 
1929, în privinţa jurământului preoţilor înaintea 
instanţelor judiciare civile, a luat următoarea 
hotărîfe: 

„Preoţii pot depune jurământul în faţa 
instanţelor judiciare civile numai cu binecuvân
tarea chiriarhului respectiv". 

Ceeâce se comunică Onoratei Preoţim! 
parohiale spre ştire şi conformare. 

Caransebeş din şedinţa consiliului eparhial 
ţinută în 28 Decemvrie 1929. 

Episcopul diecezan: 
Dr. fosif Tr. Bâîîescti. 
* * 

Nr. 275 Şc. ex 1930. 
Neintrând în termenul prevăzut de ordinul 

Consiliului eparhial costul broşurii trimise cu 
ordinul ddto 31 Octomvrie 1929 Nr. 5512 Şc. 
se atrage atenţiunea Oficiilor Protopresbiterâîe 
şi Parohiale restanţiere asupra susamintitulu'i 
ordin cu adaosul, ca neîntârziat să i se satisfacă. 

Caransebeş în 16 Ianuarie 1930. 
Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif t r . Bade&cu 

Adevăruri eterne. 
De: C. Rudnean. 

Adevărurile eterne ale Creştinismului sunt 
valorile spirituale ale vieţii creştine. Ele ni sunt 
relevate în Sf. Scriptură, fiecare frază cetită cu 
atenţie şt simţită constituie un adevăr. 

Adevărurile creştine răscolesc conştiinţele 
şi entuziasmează sufletele însetate de Bine şi 
Dragoste. 



Dragostea creştină se deosebeşte profund 
de Dragostea lumii antice. In antichitate pri
mordială era „Dragostea Binelui", în creştinism 
dragostea cuprinde toate valorile vieţii noastre, 
puterea sufletească a creştinului e de-o deose
bită importanţă. Ea susţine suflul spiritual al 
lumii dezorientate, ea dă speranţa celor slabi, 
ea înalţă credinţa, la cea mai înaltă treaptă posi
bilă şi promovează creaţiunile artistice, ştiinţi
fice, culturale. 

Principiile creştine măresc solidaritatea fiin
ţelor umane. Fiecare trebue să-şi ajute deaproapele, 
să-1 iubească, din tot „sufletul şi din tot 
cugetul său"! 

învăţătura creştină perpetuiazădealungulseco
lelor adevărurile creştine — apariţia Dumnezeului 
— cupropovăduirea cuvântului lui Dumnezeu, minu
nile vieţii creştine săvârşite de Mântuitorul Lumii, 
învierea Mântuitorului... 

Toate acestea s'au petrecut aevea în lumea 
aceasta finită — ucenicii lui Iisus le-au înregistrat 
— în serviciile sfinte rămase celebre până în zilele 
noastre şi de acum înainte tot atât de însemnate 
vor fi, pentrucă ele conţin Voinţa lui Dumnezeul 

Cu cât înaintăm în civilizaţie, cu atât mai. 
mult ne convingem că cuvintele Domnului sunt 
adevăruri nestrămutate... vine un moment decisiv 
al vieţii noastre, când Mântuitorul lumii stră
luceşte în toată splendoarea Sa... sufletul omului 
se apropie cu sfinţenie atunci şi-şi mărturiseşte 
slăbiciunile... e o experînţă reală... o convingere 
puternică la care mai 'nainte sau ~mai târziu 
fiecare va ajunge. 

Pe Dumnezeu îl simţim în sufletul nostru, 
El e alături de noi şi 'n activitatea noastră 
zilnică în toate domeniile El poate fi zărit. In 
rugăciunile noastre zilnice, în contemplarea 
capodoperelor unde ni-se manifestă frumosul, în 
laboratorul ştiinţific unde verificăm legile pozi
tive, în admirarea sublimă a naturii şi 'n taina 
misterioasă a morţii... 

Cuvintele Scripturii ne învaţă că dincolo de 
materie există lumea puternică a lui Dumnezeu, 
că gândul nostru trebue să fie vecinie îndreptat 
spre El, că în toate acţiunile noastre vom urma 
calea adevărului. 

Durerile,..vieţii ne copleşesc viaţa, mizeria 
ne îngreunează traiul, sufletul e împovărat de 
păcate, — şi atunci glasul Domnului ne chiamă 
la pocăinţă — noi ne umilim şi ne rugăm lui 
Dumnezeu ca să fim ertaţi de" „greşalele noastre". 

Şi câtă tristeţă nu există la fiecare pas? 
.omul care vecinie inventează, simte goliciunea 
sufletească, el vede că încercările şi zbuciumul 
zilnic nu sunt decât slabe stăruinţe faţă de 
opera desăvârşită a Creatorului. 

/ A \ 

Idealul, a existai şi el perpetuiază simburele 
spiritual spre care aspiră fiecare fiinţă umană 
într'o măsură oarecare, pentru atingerea idealului 
ni se cere armonia vieţii, armonia o găsim în 
Creştinism — acolo spiritul învinge materia — 
lumina întunerecuj .-—jertfa şi abnegaţia, egois
mul — acolo găsim adevărul, lumina. 

Unde există un exemplu mai sublim, ca 
viaţa şi activitatea, moartea şi învierea Mântui
torului nostru? 

Calea idealului creştin trebue urmată fără 
de nici o şovăire. Calvarul trebue urcat până la 
ultima licărire de speranţă şi 'n momente de 
amar şi suferinţă — Dumnezeu ne apare / 

Să fim pătrunşi de adevărurile eterne ale 
Creştinismului, să ne conformăm cerinţelor creştine 
şi atunci vom înţelege că lumea e o creaţie a 
Divinităţii şi soarta noastră stă în puterile 
fiinţei Divine!! 

Filozofia religioasă morală a 
lui Boutroux. 

de: A. U. Doloveanu. 
IV. 

Nota caracteristică a religiei, consistă în 
aceea ce formează chiar esenţa e i : a fi o formă 
lăuntrică şi spirituală însă formă dinamică, vie şi 
activă nu statică şi pasivă. Religia devine 
motorul principal-, în activitatea cotidiană, indivi
duală şi colectivă; devine centrul întregului 
angrenaj al persoanei noastre; devine principala 
resursă care, inspiră fiinţei noastre candoare, 
în fine resursă din care, să înfruptează şi prin 
care să fructifică virtuţile morale. Incomensurabila 
eficacitate a religiei se învederează prin creiarea 
unei atmosferi hieratice: de pace, de iubire şi 
de idealism, şi apoi prin manifestarea ei în 
exterior: prin „mădularele" noastre, făcând astfel 
întreaga noastre fiinţă, — şi suflet şi corp să 
conlucre la realizarea mântuirii noastre. Boutroux 
prezintă strânsa dependenţă şi corelaţie ce există 
între religia creştină şi morala creştină ca pe 
cea mai desăvârşită corelaţie ce poate exista, 
„nimic nu poate fi mai potrivnic esenţei sale, 
— adică religiei, -— decât despărţirea radicală a 
spiritului de literă. Pentrucă ea este, înainte de 
toate, participarea la puterea creatoare şi, prin 
aceasta, creaţiune însăşi, religia tinde în mod 
natural să imprime tiparul său pe lucrurile vizi
bile ca şi pe cele invizibile, să se traducă prin 
forme simboluri şi rituri şi să modeleze întreaga 
viaţă omenească". Religiei îl este inerent un sistem 



etic, — care se degajează din concepţia specifică 
a acelui sistem religios şi care în ultima analiză 
este optica sufletului; este modul propriu religiei 
de a interpreta sensul şi idealul acestei vieţi. 

Toate sistemele de morală au avut şi au 
în dosul lor un sistem cosmologic: un fel de 
a înţelege enigma lumii şi a deslega problemele 
fundamentale ale universului. In consecinţă, re
zultă că şi morala creştină trebuie să fie în 
legătură cu metafizica religiei creştine, şi tocmai 
în aceasta stă oarecum nota distinctivă a creşti
nismului Căci, între sistemul metafizic al creşti-
nismuhli şi morala creştină există cea mai apropiată 
legătură organică; cea mai perfectă şi cea mai subtilă 
afinitate posibilă. Metafizica şi morala creştină 
sunt două faţade, două fronturi ale aceluiaş 
lucru; în fine sunt două domenii corelate ale 
căror terenuri de activitate se întrepătrund până 
a o completă asimilare. 

Comparând Boutroux cele trei sisteme de 
morală — (morala ştiinţifică sau a naturii, morala 
elenă sau estetică şi morala creştină sati religioasă) — 
cari au încopciat întreg şireagul secolilor şi, 
cari au înglobat şi alte sisteme de morală — 
ancorează la o sincretizare a concepţiilor lor 
filosofice şi la un sistem edetic în domeniul 
eticei. Nu trebue să credem că sistemul ecletic 
al lui Boutroux (dacă se poate vorbi despre 
un sistem etic) ar fi influenţat de eclectismul 
facil a lui Cousin care, caută în toate sistemele 
de morală ceeace au comun în sistemul lor; 
iar, ceeace au propriu fiecare, elimină, crezând 
că astfel va putea formula un sistem de morală. 
Criteriul lui Boutroux e cu totul altul şi cu 
mult mai superior acestuia. Boutroux merge până 
acolo că, caută să concilieze sistemele filosofice şi 
morale, al căror contrast e foarte izbitor. Conciliind 
cele trei sisteme de morală printr'o erarhizare a 
lor în modul următor: morala ştiinţifică sau a 
naturii, morala elenă sau estetică şi morala creştină 
sau religioasă. v 

Ideia de morală solicită libertate individuală 
pe care naturalismul o crede o pură iluzie aşa 
că însuşi natwalismul îşi sfarmă crezul potenţării 
moralei sale. Divinitatea a dotat pe om cu libertate 
şi voinţă proprie; adică, l-a scos de sub mecanismul 
universal în cea»mai mare parte. Cadrul ştiinţelor 
pozitive este numai acer al materiei inerte şi al 
mecanismului ei; iar nu şi a fiinţelor libere, 
autonome. „Ştiinţa cercetează natura în ea însăşi 
şi pentru ea însăşi, făcând abstracţie de dorinţele 
sufletului omenesc". 

Ştiinţa e amorală; căci, „ea aşteaptă faptele 
noastre ca să aibe un obiect de analizat"; ea 
nu poate dicta o normă de urmat şi de a acţiona 
într'un mod oarecare. 

Boutroux zice: să nu-i cerem regula faptelor 
noastre şi nici să nu ne temem, că ne opreşte a 
adopta cutare sau sau cutare regulă pe care 
n'ar fi sancţionat-o. Ştiinţa nu poate să ne 
prescrie nimic, nici chiar să cultivăm ştiinţa; şi 
suntem liberi să alegem un principiu de acţiune 
în afară? de ea. Singura noastră obligaţie cu 
privire la ştiinţă e să luăm seama ca regula 
pe care ne vom impune-o să nu fie în contra
zicere cu condiţiunile sale fundamentale şi cu 
rezultatele sale dobândite". Care va fi atunci 
aportul ştiinţei dacă ea însăşi spulberă idea siste
mului său de morală? Pe lângă că exclude orice 
concepţie incompatibilă cu rezultatele ei, ea ne 
face a cunoaşte realitatea periferică a lucrurilor 
punându-ne la dispoziţie „instrumentele moralităţii" 

(Va urma). 

Umilinţa. 
Medita(ie, de preotul Sinesiu Bistreanu. 

Zice-se într'un loc: „Fiul meu! Harul fricei 
' de Dumnezeu, al evlaviei, ţine-1 ascuns întru 
tine şi nu te nizui a te ridica — prin ambiţie — 
peste semenii tăi, ci mai cu seamă, având în 
vedere păcatele şi slăbiciunele tale, să devini 
cel mai mic între servi. Căci fie simţimântul 
umilinţii tale cât de nobil, totuşi nu-i permis a 
te acăţa cu inima ta de dânsul, pentru că tot 
ce derivă din simţiment, dispare cu uşurinţă 
fiind înlocuit cu altul; i a 4 d e ai câştigat harul 
cucerniciei, de ai fi cât de slab situat, ori neno
rocit, nu uita că ar fi mai păgubitor de n'ar fi 
astfel". (T. d. Kempen). 

Iar evangelistul Ioan, în epistola II. c. 15 glă-
sueşte: „Nu iubiţi lumea nici cele din lume. 
De iubeşte cineva lumea, iubirea Tatălui ceresc 
nu este într'ânsul, căci tot ce este în lume, 
adecă pofta trupului şi pofta ochilor şi trufia vieţii, 
nu este dela Dumnezeu, ci este din lume. Şi 
lumea trece cu pofta ei ; iar cel ce face voia 
lui Dumnezeu rămâne în veci". 

Evg. Ioan prin cuvântul „lume" înţelege 
fiinţele create, cari cu timpul s'au abătut dela 
voia lui Dumnezeu şi s'au însoţit cu păcatul, 
punându-se în serviciul diavolului. 

A iubi în acelaş timp lumea şi pre Dum
nezeu este imposibilitate; căci iubind lumea, nu 
mai este loc şi pentru Dumnezeu; iar de iubim 
pre Dumnezeu urmează ca să urîm lumea. 

In lume stăpânesc poftele rele, dorinţele 
trupeşti. Acestea se înţeleg îndeobşte prin cuvântul 
„lume". Şi iubind omul pe acestea, hotărît, el 
uită de Dumnezeu şi de poruncile Dumnezeeşti; 



el se îndestulează dar cu câştiguri priincioase 
plăcerilor sensuale, cu pofta ochiului, cu plăcerile 
ce resultă din ea. 

Cerut-a diavolul să ne cearnă ca pe grâu, 
dar Dumnezeu îi limită puterea ca astfel să ne 
cerce. Dar să fim trezi şi să veghiem, ca să 
ne putem opune diavolului şi să nu ne dăm 
lumii, care trece deodată cu dorinţele noastre. 
Cel ce iubeşte pe Dumnezeu şi împlineşte voia 
sa, unul ca acesta nu moare, căci doară pentru 
dânsul moartea trupului e numai o trecere spre 
vieaţa vecinicâ şi la nici un caz o cădere şi de 
aceea şi rămâne pururea în vecinicie. 

E drept, că cel ce ţine la lume nu moare, 
qi e numai osândit de a fi legat de dânsa; iar 
buimăceaja aceea nefirească e un chin ce trece 
din vecinicie întru vecinicie, pentru că e ştiut, 
că viaţa din iad numai viaţă nu o putem 
numi, ci să-i zicem: o moarte vecinică, 
nesfârşită. 

Şi ca să rămâaoro m iubirea lui Dumnezeu 
• şi ca să păstrăm cu sfinţenie harul dătător de 
vieaţă şi să câştigăm ceriul, e necesar să ne 
opunenj dorinţelor ce le pretinde firea noastră 
deJQsită ş i încât cere ceace-i în opunere cu 
voinţa, divină; iar spre scopul acesta e necesară 
lupta contra dorinţelor ce ne însoţesc, cât timp 
sal$ş)uim în acest corp. 

O? luptă dintre cele mai gigantice e ceeace 
ţrebu# să dufiem împotriva ambiţiei sau poltei 
de wo&m fără. margini, deşi trebue să recu-
noaşâfnj, că această patimă e cea mai înrădă
cinată îrt sufletul nostru, E probabil, că omul 
a îrţcercat posibilul spre a opri pornirea cătră 
poftele trupeşti, cât şi cea din câştig material, 
şi aceasta în măsura puterii sale; luăm însă ca 
ş igu^ că ambiţia marş ţjne cu tenacitate şi 
ormu" adşsea capitulează, Acesta-i un viciu greu 
de, biruit, deaceea şi Mântuitqriul, neîntrerupt, 
prin cuvinte şi exemple, ne recomandă umilinţa. 

Aşa ş i ' n asemănarea fariseului ş i a va
meşului. 

Doi oameni să suiră pe colina „sf. Moria" 
unde era templul şi unul se ţinea de categoria 
fariseilor, -— qeeace pe înţelesul nostru înseamnă 
q clasă privilegiată şi se considera de superioară 
celpralte; căcj se deosebia de poporul de vând 
atât prin viaţa aparte a lor qât şi prin învăţăturile 
loc. Aceştia puneau mare pond pe cele exterioare 
şi, îşi supuneau afacerile zilnice unor reguli 
escepţionale, diferind,esenţial de cele ale neamului 
evreesc, doria cineva a se număra între farisei, 
se cerea simplaminte să aparţină clasei sau 
castei acesteia şi era primit. 

Celalalt, carele, asemenea plecase spre templu, 
era; un vameş. Romanii, cucerind ţări,, acestea 

deveniau tributare; iar cei din Roma nu eiectau 
dările pe indivizi, ci făceau tributară o întreagă 
provinţă, şi spre a încassa aceasta dare, făcea 
un fel de licitaţie şi celce oferea mai mult, avea 
şi 'ndreptăţirea a încassa aceste dări. Dacă încassa 
mai mult decât era staverit tributul, plusul 
mergea în beneficiul său ; la dimpotrivă — o 
încassare mai slăbuţă trăgea după sine ca defi
citul să-i întiegească din al său. Fireşte că unui 
arendator nu-i era posibil a încassa singur dela 
o întreagă province aceea dare; daceea el împărţia 
provincia în cercuri singuratice pe cari făcea 
aruncul echitabil; iar raţiunea îi impunea ca 
acest arunc să fie mai mare ca să nu se aleagă 
cu deficit. Consecinţa era, că aceşti arendatori 
— numiţi vameşi — pentru a-şi asigura banii 
anticipaţi şi totodată un pic de câştig, se între
ceau la pretensiuni de taxe considerabile; deaceea 
mai că n'am avea de a le. lua în nume de rău 
acelor ovrei, cari socotiau pe vameşi ca pe 
nişte mari păcătoşi. Oricum, posiţia unui vameş 
nu era prietenă, cu bunacuviinţă,^,deşi un om 
păcătos mai că n 'am avea a-1 numi, căci el nu 
făcea altceva decât, că între ^cadrele legii îşi 
exercita meseria; deaceea "şi Jprorocul Ioan invi
tând omenimea la pocăinţă la-ţermurile Iorda
nului, vameşilor nu le-a impus condiţii separate, 
ci le-a lăsat libertatea şi'n viitor, admoniindu-. 
d'a se păzi de nedreptăţi. 

Fariseii urau pe vameşi încă şi din motivul,, 
că stăteau în serviciul Romanilor, pe cari îi 
considerau de popor păgân, — deşi în realitate 
fiind ei legitimii stăpâni ai ţărilor cucerite de 
d â n ş i i — aveau astfel îndreptăţirea a le impune 
dări. De sine înţeles că Fariseii le contestau 
acest drept şi deaceea şi considerau pe vameşi 
de trădători şi aserviţi păgânilor, încât îi puneau 
în categorie cu pe aceştia, considerându-i păcătoşi 
şi criminali. 

(Urmează). 

Intre şcoală şi cultură 
Este strânsă înrudire. In limbajul de toată 

ziua cultura ni se înfăţişează ca un produs al 
şcoalei. Şcoala e cauza generatoare şi cultura 
este efectul. Sau, şcoala e mama şi cultura 
este fiica sa. In felul acesta însă i se aduce 
şcoalei omagiu mai*mare decât îi revine de drept. 

Şcoala dă omului cunoştinţe frumoase, îi 
întăreşte judecata şi-i agereş.te inteligenţa, îi 
cultivă bunele porniri şi sentimentele nobile i le 
desvoltă. Cu alte cuvinte, şcoala face operă 
instructivă şi educativă. Când ea, reuşeşte să 
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desvolte armonios toate facultăţile sufleteşti ale 
şcolarului, atunci abia merită şcoala onorificul 
titlul de mamă bună a culturii! 

Şcoala care se mărgineşte numai la satisfa
cerea cerinţelor cu totul elementare a scris-
cetitului, nu poate fi niciodată adevărată şcoală. 
Aceasta nu va arăta cândva un progres real. 
Şcolarii cari nu ştiu decât scris-cetitul sunt mai 
de grabă dresaţi decât instruiţi. 

Dar măcar atât, pentru Dumnezeu, măcar 
scris-cetitul de l-ar cunoaşte toţi în ţara aceasta! 
Trăim într'o eră a descoperirilor care de care 
mai uluitoare, trăim în secolul luminii, al civi
lizaţiei şi cu toate acestea fa noi lipsesc încă 
cele mai elementare condiţii de bază ale acestei 
civilizaţii! La noi ca nicăieri altundeva indolent 
se iâiăeşte analfabetismul! Nu se poate, ca 
inima să nu ţi-se strângă de durere-, văzând 
demnitatea naţională biciuită în obraz de manile 
acestui demon al întUnerecului, analfabetismul! 
Să vezi sub acelaş acoperemânt pe unii cari se 
delectează la minunatul aparat radiofonic — de 
pildă — şi pe alţii... cari nu ştiu carte?! 

E greu de închipuit şi totuşi e foarte 
adevărat... 

Deunăzi văzusem într'un local public un 
tânăr, să ff tot avut cincisprezece ani. îmi veni 
mie aşa — nu ştiu cum să-1 întreb de unde 
eşti, băete ? 

— Cum? 
De unde eşti, zic, din ce sat? 
— Din Plugova — răspunse el scurt. 
Şi cum te chiamâ? 
— Cum? 
Numele tău. zic, cum te chiamă? 
— Ion. 
Dacă-1 descusui de sat şi de nume, nu mă 

mulţumii cu atât ci continuai: Cum se numeşte 
părintele vostru din sat? 

— Cum? 
(Ion nu era surd, dar pe semne avea el 

năravul să întrebe şi el, nu numai să răspundă). 
Pe preotul vostru — repetai eu — cum îl 

chiamă? 
— i ăi... la noi... îi popa riostu... 
Popa vostu, bine, dar care-i numele lui? 
— Popa Costa, răspunse Ion trimfâtor şi 

cu „popa Costa" se încheie întregul dialog din
tre noi. 

iNu-mi-păru tocmai rău că această discuţie 
luă sfârşit; (despre care nu ştiu ce-î se va fi 
părut lui Idn, dar care pentru mine a fost 
într'adevâr chinuitoare)!... 

Nu de mult, în preajma Sfintelor Sărbători, 
dacă-mi aduc bine aminte, într'un ziar de mare 

tiraj din Capitală, pe pagina lui culturală am 
cetit un interesant dialog asupra ţăranului român. 
Dialogul se iscase în tren, întâmplător, între un 
scriitor şi între un deputat ţărănist. Şi unul şi 
altul dintre ei pretindeau a cunoaşte mai bine 
pe ţăranul nostru. Deputatul îl găsia bineînţeles 
om supus, devotat şi de o rară cinste — doar 
că a cam pierdut încrederea îh intelectuali (?); 
scriitorul nostru nu escepţiona nici el pe ţăran 
şi dacă s'a cam nărăvit, este din pricina politi
cianismului, încolo e numai însuşiri. Fireşte? 
dreptatea vederilor lor o susţinea şi unul şi 
altul, dar fiindcă scriitorul a eternizat dialogul, 
nimeni ca el nu poate cunoaşte pe ţăran. ' 

Dar nu-i adevărat, domnilor, nu cunoaşteţi 
nici unul, pe ţăran şi mai ales nu-1 iubiţi! Dacă 
l-aţi cunoaşte, dacă aţi şti cât este de analfabet 
nu v'aţi mărgini sâ-i dedicaţi versuri de ditirambe 
Şi proză gratuită! Aţi lua măsuri efective — ori 
«ţi convinge pe alţii să ia aceste măsuri — pentru 
stârpirea analfabetismului, care ne face de râsul 
lum i. Căci Ion al nostru, ea şi Gkă al dumrtale sunt 
analfabeţi şi unul şi altul; şi e trist să ai încă 
analfabeţi în veacul luminii, al civilizaţiei! 

Ifivăţămâfltul relips io şooaia primari*}, 
Pt. On. Domniile Administrator Protopresbiteral, 

Onoraţi Părinţi şi Fraţi, 

La baza chemării preoţe^j stau trei factori principali: 
activitatea învăţătorească, cea sacerdotală şi cea de.con
ducere a credincioşilor pe adevărata cale spre fericirea 
temporală şi vecinică, — adecă cea păstorească. 

Cea mai însemnată dintre aceste activităţi este acti
vitatea învăţătorească. Aceasta ne-o dovedfşte chiar 
întemeietorul religiunii noastre, Domnul nostru Iisus 
Christos. El, prin dumnezeeştile Sale învăţături, conduce 
lumea la cunoaşterea adevăratului Dumnezeu; rezolvă 
problemele cari au neliniştit sufletul omenesc până atunci, 
arătând ce e omul, de unde este, ce va fi cu dânsul 
după moarte, şi îndeosebi face lumină întru îndeplinirea 
menirii vieţii omeneşti. Numai' după ce a învăţat prin 
cuvânt şi exemplu, institueşte acte sacramentale, şi adu
când cea mai mare jertfă posibilă prin însăşi sacrificarea 
Sa, împacă lumea cu Dumnezeu. 

Sfinţilor "săi Apostoli, zicându-le : „Mergând, învăţaţi 
toate neamurile*...! asemenea le porunceşte, ca mai întâiu 
să înveţe. Şi vedem că Sfinţii Apostoli se achită cu 
scumpătate de această îndatorire: -predicând prin grai 
viu şi prin epistolele lor. 

Dar aceasta ne-o dovedeşte şi însăşi natura noa
stră psihologică: ca să putem săvârşi ceva, în mod raţţT 
onal, se cere ca să posedăm un cvantum de cunoştinţi. 
Ori cunoştinţele le putem însuşi numai dacă le învăţăm. 

Prin urmare, în chemarea noastră preoţească, în 
primul rând trebue să învăţăm pe credincioşii încredin-

*) Conferinţă ţimrtă la 17 Decemvrie Î929 în corrf. preo
ţilor din tractu! Logojului de V. Soeeneanţu capelan în Sacul. 



ţaţi conducerei noastre, ca aceştia cunoscând adevăru
rile credinţii creştine, conformându-se lor, să poată lucra 
şi spera la fericirea temporală şi vecinică. 

Această activitate o putem şi trebue să o începem 
din timpul când aceştia au ajuns la posibilitatea price
perii şi primirii învăţăturilor împărtăşite, adică pe timpul 
duratei învăţământului din şcoala, şi să continuăm cu 
aceasta şi când au ajuns la epoca tinereţii, bărbăţiei şi 
chiar când se apropie de sfârşitul vieţii lor. 

Deci să ne ocupăm azi numai cu o parte sau mai 
bine zis cu un ram al activităţii noastre învaţătoreşti, cu 
învăţământul religios în şcoala primară. 

Istoria noastră naţionala ne mărturiseşte, că mai 
bine de 500 ani se cerea dela înaintaşii noştrii să pro
pună tineretului elementele de religiune, fapt care ne 
dovedeşte în mod foarte eclatant, că foarte de .imit s'a 
constatat importanţa catihizării în viaţa creştinească. S'a 
şi practicat aceasta de atunci înecaci, — şi putem afirma 
— cu un foarte bun rezultat. 

Altcum nu s'ar putea explica alipirea aşa de mare 
a poporului românesc la credinţa străbună, încât a fost 
în stare să respingă nu numai promisiunile amăgitoare, 
ce i s'au făcut din partea celor ce pândeau şi luptau 
încontinuu să-i răpească credinţa, ca apoi să-1 desfiinţeze 
şi naţionaliceşte, ci a avut şi tăria vrednică de admirat 

• de a lupta şi suferi, chiar până Ia sânge, pentru această 
comoară sufletească a sa. . 

Tot istoria ne arată că circa de un secol încoacea 
preoţimea română, purtătoarea steagului idealului popo
rului nostru, din motive de conservare naţională, şi-a 
transpus terenul activităţii sale, în domeniul naţional şi 
astfel cultivarea religioasă a credincioşilor a ajuns pe 
planul al doilea. Preot bun, preot vestit şi cinstit de 
toată lumea era acela, care cu mândrie şt încăpăţânare 
lupta pentru triumful cauzei naţionale. Şi aceasta nu se 
cade sa li-se impute, căci aceşti luptători, de multe ori 
martiri, n'au făcut altceva decât au urmat glasul de 
chemare si timpului lor. In partea cea mai mare, gra
ţie perseverante)', bărbăţiei lor, este a se atribui şi uni
tatea noastră naţională înir'un stat mare, bogat şi liber. 

In zilele noastre realizându-se desrobirea şi unirea 
noastră naţională, apoi producând râsboiul mondial gro
zave ravagii morale în viaţa socială, cade-se, ca şi noi, 
asemenea vrednicilor noştrii înaintaşi, să plecăm urechea 
la glasul de chemare al datorinţei impuse de apostolatul 
nostru şi arând afund şi bine cultivând ogorul încre
dinţat muncii noastre duhovniceşti, să aruncăm într'ânsul 
sămânţa cea adevărată, care cu siguranţă are să aducă 
rodul aşteptat. Să propovăduim cuvântul adevărului, căci 
diferitele secte caută să ne răpească din turmă. Munca 
noastră să fie neîntreruptă, să nu cunoască odihnă; 
priceperea să fie' mare şi căldura inimii puternică, căci 
altfel neghină va arunca vrăjmaşul în ţarina noastră, ba 
va căuta să pună stăpânire pe dânsa. 

începutul tuturor învăţămintelor se face în copilărie, 
în aceasta vârstă sufletul e mai capabil de a primi 
cunoştinţi; memoria e^mai în stare a le imagina şi a 
le păstra, iar în inimă se pot grava cele mai puternice 
şi durabile sentimente. Deci şi noi în epoca copilăriei 
avem să punem bază cunoştiinţelor şi tuturor îndem-
nelor la adevărata viaţă creştinească, aceasta o vom 
face dacă în şcoala primară vom lua contact cu tânării 
noştrii credincioşi şi amăsurat chemării noastre, vom 
căuta să le dirijăm sufletele spre scopul nostru, care 
este, ca aceştia să devină cu timpul creştini buni. 

La ori şi care învăţământ trebue să se aibă în 
vedere anumite însuşiri sau mai bine zis facultăţi sufleteşti. 

Şi mai mult se reclamă aceasta la învăţământul reli
gios, deoarece religia nu e numai o ştiinţa teoretică, nu 
este chiar numai practică, ci ea trebue să cuprindă 
sufletul omenesc cu toate facultăţile sale, căci ea în 
îuţelesul adevărat este: viaţa. 

Avându-se acest principiu în vedere, bărbaţi lumi
naţi, dornici de a lumina calea omenirii prin principiile 
creştine, după multe experimentări, au formulat anumite 
sisteme pentru a se ajunge — cu mai puţin efort — 
în timp mai scurt şi mai sigur la scopul urmărit de 
învăţământul religios în şcolile primare. 

Ca să nu se dibuiască în nesiguranţă, s'au stabilit 
anumite sisteme. Sunt multe cunoscute în domeniul 
ştiinţelor pedagogice, pentru noi încă ajunge să amintim 
pe cele mai cunoscute şi mai mult practicate. E sistemul 
Herbert-ZilIer-ian, sau aşa numitul sistem al treptelor 
formale. Să nu se pară că cine ştie ce sistem încurcat, 
migălos, sau greu de a se însuşi este sistemul acesta. 
N u ! E ceva natural, bazat pe facultăţile sufleteşti; ceva 
ce nu se poate ocoli şi fără a-1 practica nime nu este 
în stare să comunice clar şi precis unui suflet omenesc 
nici un fel de cunoştiinţi. Fie care dintre noi îl practicăm, 
unii conştient, alţii involuntar, de pildă în predici. 

Sistemul treptelor formale, stabilit îndeosebi de 
pedagogii germani, ori şi cât s'au desvoltat şi de multeori 
s'au comis şi exagerări în practicarea lor, se rezumă la 
trei principii pedagogice; • intuiţie, abstracţie şi aplicare. 
Aceasta este totul, aceasta este calea, pe care mergând 
ajungem cu siguranţă la atingerea scopului preconizat. 

Bine înţeles, se cere ca- să fim în curat cu aceste 
trei principii pedagogice, cari nu sunt altceva de cât trei 
•puncte psihologice, sau trei uşi prin cari întră cunoş
tinţele, se fixează, se, păstrează in sufletul .omenesc şi 
dau impuls la activitate. Cuprinzându-le în adevărata 
lor fiinţă numai, ne vom convinge despre marca lor 
importanţă şi necesitate a lor. 

(Urmează). 
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Locale. 
Conferenţele estensiunii universitare din Cluj intre-

rupte din prilejul Sfintelor Sărbători, şi-au reluat cursul. 
Cea dintâiu, ţinută aLuni d. a. a fost conferenţa Dlui 
profesor G. Bogdan-Diticâ, despre „influenţe streine la 
Gheorghe Coşbuc." Ilustrul profesor găseşte, că o seamă 
de poezii de ale lui Coşbuc sunt inspirate din literatura 
ziaristică şi jurnalistică, îndeosebi germană. Diverse ştiri, 
mici însemnări citite în bibliotecile nemţeşti din Sibiu ma 
ales, au aprins fantazia poetului şi au dat naştere u n o r 

poezii. Atât ca ceeace în altă parte era mai concentrat, 
spus in mai puţine cuvinte, la Coşbuc se lungeşte, se 
diluează. Aşa este de pildă poezia El-Zorab inspirată 
din însemnările unui european care a călătorit prin 
Orient; în moartea lui Fulger este aceeaş influenţă 
orientală, fatalismul religios oriental. 



Regina Ostrogofilor se găseşte foarte clar pome
nită în istorie; aceasta moare strânsă de gât. La Coşbuc 
ea moare străpunsă de pumnal, totuş ca să concordeze 
cu adevărul istoric poetul încă 'şi încheie poezia cu 
această strângere de gât — o espresie care scade mult 
valoarea estetică a poeziei. Singura poezie care i place 
conferenţiarului este Toamna lui Coşbuc, care are isvor 
străin şi ea. 

In orice caz credem noi — spre deosebire de con
ferenţiar — că isvorul de inspiraţie în sine nu dimi-
nuiâză valoarea unei opere de artă. Ana Kdrenina de-o 
pildă — este inspirată dintr'o întâmplare apărută la 
rubrica faptelor diverse a unui ziar şi cu toate acestea. 
Tolstoi a creat un roman social monumental din ea 
Şi — în ce privesc unele defecte de ici-colo, acestea 
sunt inerente oricăruia dintre oameni, oricât de geniali 
ar fi ei... quandoque bonus dormitat Homerus — vorba 
lui Horaţ. 

Consiliul Central bisericesc s a întrunit săp
tămâna aceasta în şedinţă pentru promulgarea — în 
formă de hotărâri — a dezideratelor formulate de con
gresul naţional-bisericesc, în sesiunea din 18 Noem-
vrie anul trecut. Alături de problema salarizării preoţilor 
cea mai importantă chestiune la ordinea zilei este ches
tiunea înfiinţării şi respective reîn^inţârii şcoalelor con
fesionale. 

Societatea de lectură „Ioan Popasu" a stu
denţilor dela Academia teologică din Caransebeş, cu 
onoare Vă învită la tradiţionala „Şedinţă festivă" care 
va avea loc în seara zilei de 30 Ianuarie (Sf. Trei 
Ierarhi) a. c. în sala hotelului „Pomul Verde" cu urmă
torul program: 

1. Cuvânt de deschidere, de preşedintele soc. prof. 
loan David. 

2. Is. Vorobchievici: „Psalm 140", concert religios, 
executat de corul societăţii. 

3. „Legea străbună şi vitalitatea neamului nostru", 
dizertaţie de vicepreşedintele soc. lacob Creţiu anul III. 

4. V. Vasilescu: „Balada lui Iancu" (p. I—III) 
exec. de corul societăţii. 

5. Gheorghe Coşbuc: „Insula împăratului", decla
mată de Titus V. Popa anul II. 

6. V. Vasilescu. - „Balada lui Iancu", (p. V). exec. 
de corul societăţii. 

7. Gheorghe Coşbuc „Mama", declamată de Aurel 
Gh. Mihailoviciu anul III. 

8. T. Popoviciu: „Tot ţi-am zis..." exec. decorul 
societăţii. 

9. Panait Cenia: „Plânsul lui Adam", declamată 
de Octavian Ferciug anul II. 

10. I. Perian: Mă suit în deal la cucă", exec. 
de corul societăţii. 

11. C. M. Weber: „ Corul vânătorilor", exec. de 
corul societăţii. 

Conducătorul corului loan Spăriosu anul II. 

A patra dare de seamă asupra fondului 
monumentului Horia, Cloşca şi Crişan. Suma 
intrată până la data de 29 Ianuarie. 1929: 105,476 Lei. 

1. Elevii Şcoalei Normale", Caransebeş au vândut 
200 cărţi poştale ilustrate „Horia, Cloşca şi Crişan" 
1,000 Lei. 

2. 19 Februarie 1929, pentru 100 cărţi postai? 
vâfldute de elevii liceului „Moise Nicoară" Arad 500 Lei. 

3.' 22 Februarie 1929, pentru 66 cărţi poştale 
vândute de elevele Şcoalei Normale de fete din Lugoj. 
330 Lei. -

4. 26 Martie 1929. Comuna Piatra Neamţu 1.000 Lei. 
5. 14 Aprilie 1929. Dimitrie Vizanti, Bucureşti 

100 Lei. 
6. Şcoală Normală de băeţi din Chişinău (19 Apri

lie, 1929). 397 Lei. 
7. 19 Aprilie 1929, Şcoala Normală de băeţi din 

Cernăuţi 600 Lei. 
8. 30 Iunie 1929, Interese capitalizate 5.704 Lei. 
9. 20 Septemvrie 1929. Oraşul Dicio-Sân-Martin 

200 Lei. 
10. 30 Decemvrie, 1929. Interese capitalizate 

6.186 Lei. Total: 121.493 Lei. 
Monumentul se va ridica la Alba-Iulia. Toţi românii 

de bine sunt rugaţi a contribui pentm acest monument 
al neamului, trimiţându-şi obolul lor la adresa profeso
rului Juliu Vuia la Caransebeş. 

Caransebeş, la 8 Ianuarie 1930. • 
luliu Vuia. 

C O N C U R S E . 
Pe baza decisului Ven. Cons. eparhial din 30 

Oct. 1929 No. 5761 B. ex 1929 se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diece
zană" pentru îndeplinirea postului de paroh a parohiei 
de clasa III-a din Cerna, tractul Buziaş, devenită vacanta 
în urma renunţării parohului Alexandru Ioanoviciu. 

Emolumente: 

1. Una sesiune parohială constătoare din 33 jughere 
0,844 s t . n după care alesul preot va solvi dările. 

2. Un intravilan de 0,540 s t . ^ cu casă parohială 
şi supraedificate; cu observarea că materialul necesar 
zidirei unei noui case parohiale este în curgerea adunării. 

3) Stola uzitată. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi de a-şi 

înainta cererile de concurs prin Prea On. Oficiu proto-
presbiteral din Buziaş, consiliului parohial din Cerna. 

Concurenţii sunt poftiţi, a se prezenta cu ştirea 
Prea On. O'ficiu protopresbiteral în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la sfânta biserică pentru a-şi arăta dexteri
tatea în cântare şi oratorie dar nici de cum îh ziua 
alegerii. 

Din şedinţa consiliului parohial din Cerna, ţinută 
la 17 Noembrie 1929. 

Alexandru Ioanoviciu mp. Nicolae Oalgea mp. 
preşedinte 1 - 3 not. ad hoc 

In eonţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
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Nr. 5985 B. e x 1029. 

Acest concurs se publică cu aceea, că — în baza 
aliniatului ultim al § 29 din Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B, ridicat la valoa
re de concluz sinodal cu concluzul Nr. 33 ex 1914 — 
se enunţă obligamentul credincioşilor de a presta şi birul 
parohial care-este o parte integrantă şi legală a dota-
ţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şed. Consiliului eparhial ţinută la 2 
Noemvrie 1929. 

Episcopul diecezan : 
1—3 Of. losif Tr . Badescu 

* 
* * 

Pe baza decisului Ven. Consiliu eparhial din 2 
Decemvrie 1929, Nr. 6166 B. se escrie concurs cu termen 
de 30 Zile dela prima publicare îh „Foaia Diecezană" 
pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia I. de 
clasa III. din Bozovici protopresbiteratul Mehadiei, deve
nită vacantă prin decedarea parohului Nicolae Bihoi, pe 
lângă următoarele 

Emolumente: 

1. Sesiune parohială, constatatoare din 32 jugh-
pentru care alesul preot va plăti toate impozitele. 

2. Ajutor de salar anual 1000 (una mie) Lei, plă-
tibil în rate lunare. 

3. Alesul preot, în senzul decisului de mai sus al 
Ven. Consiliu eparhial, va aVea să respecte dispoziţi-
unele §-ului 26 al Regulamentului pentru parohii, având 
văduva preotului drept la jumătate din venitul parohiei 
un an întreg dela moartea preotului. 

4. Preotul ales are a se îngriji singur de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta petiţiunile instruate conform normelor în vigoare 
consiliului parohial din Bozovici prin Prea Onoratul 
Oficiu protopresbiteral din Orşova şi a-se prezentă în 
vreo Duminica sau sărbătoare cu prealabila învoire a 
protopresbiterului tractului în sf. biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare, tipic şi oratorie, nu însâ în 
ziua de alegere. 

Bozovici din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
22 Decemvrie 1929. 

Preşedinte 1—3 Notar 
Ioa Goanţă adm. par. Simion Lazăr înv. 

Cu consensul oficiului protopresbiteral ort. rom. al 
Mehadiei Consl Dure adm. priit. 

* * 
Pe baza ordinaţiunii Venerabilului Consiliu Epar

hial — ddto 22 Martie 1928. Nr. 2097. B. ex. 1928, se 
publică din nou corfturs pentru ocuparea definitivă a 
postului de preot în parohia de cl. III. din comuna 
Valeamare-pogănici, protopresbiteratul Bocşa-inontană, 
cu termen de 3 0 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană" cu următoarele 

Emolumente: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jug. 

pământ şi un plaţ (intravilan) de 800 stj. 
2. Ştola şi birul uzitat. 
3. Locuinţă în natură cu supraedifieateîe necesar^'.'V 

Dările le va solvi alesul preot. 
Doritoiii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta cererile de concurs prin Prea Onoratul Oficiu 
protopopesc al Bocşei-montane Consiliului parohial din 
Valeamare-pogânici, şi. a se prezenta în vre-o Duminică 
sau sărbătoare spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, 
cântare şi tipic — cu prealabila încuviinţare a protopo
pului concernent — nu însă în ziua alegerii. 

Valeamare-pogănici din şedinţa consiliului parohial 
ţinută în 22 Decembre 1929. 

Petru Damşa m. p. Iosif Sfercociu m. p. 
preşedinte notar 

In conţelegere cu mine Petru Ieremia administrator 
protopresbiteral. 1—3 

judecătoria rurală Teregova. 

Nr. 1838/1929 cf. 

Extras din Publicajiuoe de licita{iune \\ condiţiile de licitaţie 

In cauza de executare pornită de urmăritorul Ioan 
Heel domiciliat în Cornea contra urmăritului Petru Armaş 
din Luncaviţa Nr. 63, la cererea urmăritorului Judecă
toria ordonă licitaţiunea execuţională în baza §§ 144, 
147 şi din legea LX. din 1881, asupra unor părţi din 
imobilele înscrise îh cf. a comunei Luncaviţa din circum
scripţia Judecătoriei rtajate Teregova porţiunea urmăritului 
Petru Armaş de 1/4 parte din cf. 63/125. Intravilan 155 
stj-. port. B. 17 in preţ de 10.000 lei din cf. 1305, 1/4 
parte din parcela 148 OrtSlage 4 6 6 stj. p. în pteţ de 
1000 lei. întregi imobilele înscrise in cf. 523. Caturi 1 
jug. stj. p. 461 grădină in preţ de 8800 leij feţegaş 1 
1 jug. grădină în preţ de 8000 lei, faţegaş 1535 stj. p. 
grădină in preţ de 8000 lei. 

Pentru încasarea creanţei de 3500 lei, capital, inte
rese de 12% dela 20 Septemvrie 1928,spese de proces 
şi de executare de 1018 lei, fixate până acum, spese de 
394 lei, fixate acum pentru cererea de licitaţiune; precum 
şi pentru incasarea creanţei de 100 lei, capital şi acce
sorii a Inst. Sebeşaria din Caransebeş, 423 Cor. ale văd. 
Armaş născ. Badescu Ana şi cons. minori şi a creanţei 
12.000 Iei, 3000 lei şl « 0 0 lei, a Bftncii Banatului de
claraţi de aderenţi; 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, in ziua 
de 3, luna Martie, anul 1930 ora 10 Ia casa 
comunală a comunei Luncaviţa. 

1. Imdbilele supuse la licitaţie nu pol fi vândute 
cu preţ mai mic de jumătate din preţul strigării (§ 26 
XLI. 1908). 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze- la delegatul Judecătoresc, drept garanţie, 10% din 
preţul de strigare in numerar sau in efecte tle cauţie, 
socotite pe cursul fixat in § 42 LX. 1881, ori să predea 
aceluiaşi delegat chitanţa de depositarea Judecâtorească 
prealabilă a garanţiei; şi să semueze condiţiunile do 
licitaţie se pot vedea în oarele de birou la instanţa cf. 
Teregova, şi la Primăria comunei Teregova (§ 147 punct 
g. LX. 1881). 

Teregova, la 28 Octomvrie 1929. 

ss. A. Comoroşan Jud. şef ss. Ioan Bica Dir. cf. 
Pentru ctfSformităte: 

1. Biea Dwcctor de cf. 

Redactor responsabil: N i o o l a e Cornean Tiparul şi editura Tipografiei diecezane ta Caransebeş, 




